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As erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapo1 Úgy a lap szellemi részét illető czikkelc, mint az előfizetési pénzek
tagdijaikért kapják, — Nemtagok részére előfizetési dij : egészévre 4 írt a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kül

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. dendők.

Az eszmék eredete. lelkesülni, megnyitni a pályát ; de ennek helves 
irányba való terelését az utókorra bízni.

— Wolff, mint philos, tanár nagy elismerést ví­
vott ki magának, hányatott él tében tanári coili- 
siok űzték, — több akadémiának tagja volt i 
ben elhunyt. Mint bölcsész Leibnitz nyomdokai - 
ba lép.

1 árgyalásunk befejezése előtt még a velünk j 

született eszmék bajnokaival kell szóba állatiunk és j 
itt valóban azt mondjuk, hogy kinek nincs bátorsá­
ga, maradjon hátra, mert esvstema küszöbén dicsőí­
tett philosophusokkal találkozunk, mint például: 
Kant, Leibnitz, \\ olt, Cartéz, Rosmini, Plato.

Kant nem volt közönséges ember, munkálkodá- 
bölcsészet életében korszakot képez ; ez pedig 

nem minden halandónak tula]donsága. E nagy 
bér 1724-ben április 22-én Königsbcrgbcn született, 
1740-ben neki teküdt a philosophiai tanulmányok­
nak, 1770-ben kezdett utat törni korszakalkotó gon­
dolatainak; tehát hosszú 30 év kellett ehhez is; —
1798-ban, tehát 28 év múlva fejezte be systemáját. 
Csodálatos dolog, hogy a szellem nagysága a mun­
ka kiviteléhez majdnem 6 évtizedet kívánt.

Szent Tamás 50 — 51 évet élt, vonjuk le ebből 
a gyermekkor idejét, s ne feledjük, hogy napjai kö­
zül többet szentelt ima — rendje szabályai — szent

754-

Carti’z, Francziaország szülöttje, 1 fi22-ig a Je­
zsuiták növendéke, előbb tanuló, később katona, 
meghalt a 17. század közepe táján. —Azt mondják 
hogy lelkében mindig az igazsagszereteténck tüze 
lángolt, mi tiszteljük ezt hvnnv. azonban müveit nem 
tekintjük a bölcsészet evangéliumának.

A systemák nem akarnak kiskorúak lenni. A ve­
lünk született eszmék rendszerének védnökei is, jó­
nak látták ennek eredetét visszavetni a múlt időkbe

sa a
em-

és nagy szellemeket állítani bölcsője mellé. Tagadjuk, 
hogy az antiquités mindenkor az igazságnak volt 
eriteriuma. Nő a test. nő az árnyéka is, a tévelv is 
lehet régi a koborgó szellemek újabb kiadásaiban. 
Plato, ki itju éveiben a poesisnak volt barátja, 20 

. éves korában ment Socrateshez, kezeiben rendszc-
gyakorlatoknak, mint a német Aristoteles s mégis ter- resitett alakban jelen meg Socrates tana. Kedvencz
jtdelmes muveben évülhetlen igazságok kincseit rak- foglalkozása a philosophât volt haláláig, melv a So­
ta le, melyek felülmúlják Kantot hypotesisei — ca- 
thegoriái és összes critieájával egyetemben. Néme­
lyek szerint Luther a vallás, Kant a bölcsészet re­
formátora.

as években érte utol. Plátó eszméket vél lelkűnkben 
lenni, melyeket szellemünk egykor a legfőbb Ész­
tül nyert, de hajdani bűnei miatt a test börtönében 
tengődik mosta lélek, mintegy elhomályosultak ideái ; 

Ezen rendszer védnökei közül említést érdé- bizonyos szender fogta el őket és csak akkor kelnek 
melnek még a következők : Leibnitz, Lipcse gyerme­
ke, a classicus tanulmányok képezték tudományos nyújtanak.
törekvéseinek zsengéjét. Repülő tudós, mert folytonos Plató szerint nincs semmi uj a nap alatt, a viv-
utazásban látta öt Berlin. Pétervár, Paris. Angolor- mánv, haladás vagv újabb ismeret, nem egészen uj- 
szág. A matemática terén Newtonnal birkózott és nak, inkább csak visszatérőnek mondható, mert a 
sokak szerint még mindig vitás kérdés, hogy e kettő mi összes szellemi életünk cgv nagv emlékezet,
közül kit illet meg a rcaiculus difieren t iái is " teltalá- Mint vélekedett erről Cartesius, nincs eléggé
sának dicsősége. tisztázva, némelyek leveleinek egyikéből azt akarják

Majdnem 70 esztendőre felnyúló életét a tu- kiolvasni, hogy az eszméket csak annyiban mondta 
dománynak szentelte, a philosophiában még sem volna velünk születettnek, amennyiben a gondolko- 
volt oly szerencsés, mint másutt ; osztozott az uttö- zási erőt létünkkel együtt nyerjük ; kik azonban róla 
rők sorsába* ; mely nem egyéb, mint uj czélokért cartesiamisoknak neveztetnek, a lenntjelzett elmé­

it jra tel, ha az érzéki észrevételek erre alkalmat

VIL évfolyam. Gyulafehérvár, 1884 nov. 22.52. szám.
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azon eszméket — annál kevésbé : a mélység és értelmi 
világosság ugyanazon fokában :

Omen ellenfeleinkre nézve az is. hogy ilyen velünk 
született eszmékről öntud ttunk mit sem szól; az öntu-

letet egészen fölkarolták. A stillem belvilága tehát kép­
csarnok, — ott függnek az igazságok antik ábrázata!.

Leibnitz, monasait ajándékozta meg értelmi erővel 
és a természettel született homályos ismeretek honát ki- 
terjeszté a párán vök határáig. — Rosmini a lény fogai- dar székhelye a lélek, - és mégis az emberi szellem, az
mát oltja a szellembe és igv akarja az érzékek kőzbeját- olyan ezerféle belsejében élő eszmékről m:tsem tud. Ön-
szásával ki magyarázni az emberek millióinak tárgyilagos tudatlan tudákossággal ne álljanak elő

A scholasticusok útmutatása medert röviden jelezzükismereteit.
Vannak fogalmaik, de a fogalm ik eredetéről még ama vad consectarlumokat, — m üvekre ezen 

sincs fogalmuk. Mikor anyi látványossággal akarják az ember 
szellemét uvhalmo/nk egyszerű Litereiéről is megfosztják. lem a külvilággá'

A velünk született eszmék száma véges-e vagy vég­
telen: Fájdulom még Kan1: vagy Rosmini számára sincs 
középút. — Ha végtelen, úgy végtelenséget ölel át a vé­
ges elme, vagyis e kettő egyenlő nagy, s igv a leginkább sensismusa. Hume scepticismusa, az athelsták és pantheb-
cüentétes dolgukban sem volna különbözőség : — ha vé- ták minden absurduma.
ges. hol a határ, melynél szellemünk megáll, — nincsen 
szám, melyhez még az egységet ne adhatnám és nincs gon­
dolat, melynél tovább a szellem ne mehetne.

systema ve­
zet. Elménk ismer -te megszűnik ész.<'»\i lenni — a szel­

őd- i rak. és mégis lát.
fölötti dolgok ismére • . mag .• trázhat lao. fogalmaink tárgyi­
lagossága veszve van örökre 
zonyitani nem képes Valóban e tanban összefolyik Locke

Az érzék-

isten létét az ész bebi-

Megfuiottuk tehát felsorolva az ellentétes rendsze­
reket. az ideológia rövid: de göröngyös útját. Először a 
traditionalistákkal találkoztunk : azután köztünk és- a gon- az. On­

di.alvilágnak nincs határköve. Ha pedig se nem veges.se tologist.ik közt sz. >moru meghasonlás állott be: 
nem végtelen — ugv semmiféle. Az eszmék egymásutánja velünk született eszmék védnökeit hallgattuk meg; de a
é: kető u: in. de akkor a lélekben nein maga az eszme. kielégítő magyarázat még mindig hiányzik; jó lesz ha

e tekintetben Aristoteles és

most a

hanem csak az eszmét előállítható erő szendereg. mint mások, ugv mi is 
szent Tamástól kérünk audientiát és hogv ne mondja sen­il igv oltaniuk lelkűnkbe, mint lehetségesek, vagy 

mint ténylegesek r ha az előbbi áll — akkor csak az er 
adatott meg: ha az utóbbi - ugv egyszerre mindent la 
: . ... gyei ckéveink első gondolatai az utolsóig mely Ivettünk az érvek, 
közvetlen a sir eiuit lesz

ki : esni: azért nyilatkozunk igv, mert valamelyikünk i 
thomismus iskolájában volt padíaragó; beszéljenek he-

már mosL mindnyá.an meg­
vannak ieVv.fnkl'.'n. Ezt pedig tagadja a mindennapi ta­
pasztalat: I-v.-i . ' folytonosan önmagából mindent, véges 

:m : bennünk az érzelmek vagy eszmék 
kelése és elhalás.’ de nem i fogalmak oe-

E rendszereknél talán nagyobb kérdés az: nem
furdal-e lelkiismeretűnk, hogv mint szobatudósok végkép 
kifárasztottuk oly. figyelmét "r ? Komoly megfontolás után 
azt mondjuk : nem. mert ugv is nem sokan olvasták, 
akik pedig átlapozták, önkénvtesea elszánták magukat az 
unalomra.

teremtm nv -
hullámzása
láthatlin mvnnx «égé van. Nem bírom én természetemnél 5. ,Y

esz mét, a mit magamba fel nem kelthetetek : ha­
siet;

fogva az
csak esetlegesen valamely kálók segítségemre nem 
már pedig ezen systema védnökei szerint a fogalom csak 
akkor tűnik fel a lélek tekintete előtt — ha erre érzés

Van gondviselés.
(Thomistico-philosophlai elmefuttatás.)

Ha a háborgó tengeren egv jól elkészített hajót a 
révpart felé látunk ki feszített vitorlákkal közeledni, rög­
tön azon gondolatra jövünk, hogv valaki készítette és va­
laki kormányozza.

Midőn egy jól berendezett szobába lépünk, lehetet­
len megfeledkeznünk arról, ki igv bérén i-zte A ily rend­
ben fenntartja. Ép ily lehetetlen megfeledkezni a teremtő 
és gondviselő Istenről, midőn az élet tengerén vitorlázó 
élethajócskát czélja felé közeledni latiul;: midőn a termé­
szetet, a legszebben berendezett termet, a legnagyobb mű­
vészetnek legszebb műtermét bámuljuk. A művészt mű­
termében senki sem meri megvetni, meggvalázni. s a 
természetben, e műteremben gondolhat-e valaki arra, hogv 
annak Teremtőjét és Gondviselőjét megvesse : jóllehet a 
józan emberi ész bátran _nem“-me! felel, mégis fájdalom, 
vannak, kik hajlandók elfogadni, hogv nincs Isten, vagy 
ha ezt elfogadják is, hallgatagon a gondviselést megta­
gadják tőle. pedig, hogv van teremtő Isten, ki gondot vi­
sel mindenre, ki mindent jól elrendez, kinek tudta nél­
kül semmi sem történik, azt tudni, azt hinni, a boldog­
ság alapja. A múlt senki előtt sem kétséges, mindenki 
előtt tisztán áll a jelen, csak a jövőre nézve létezik igen 
sok scepsis. A jövőnek eseményeit előre tudni, sőt, hogy

készteti.
A képzelem és szabad akaratunk befolyása gondo­

lataink” ’lindmeganr.vi inconvenient!» ezen rendszerre 
nézve. A képzelet játéka bűvös, oly keringő ez, melynek 
fordul.::..:', tilg tudhatjuk előre; ilyenkor nyugszanak a 
külérzések és az eszmék fölclevenitése mégis tart : gon­
dolatunk irányát gyakran az akarat határozza meg, azzal 
foglalkozom, a ne vei akarok, minden eszme felköltéséhez 
nem keli tehát érzés, ha mindegyikhez nem. ugv miért csak 
némelyikhez :

Hogv ismerhetné meg a tárgyilagos rendet az ész. 
— ha avval semminemű érintkezésbe sem jön : maga az 

érzés nem i g.ilom. az ész pedig a külsőt anélkül, hogv 
erre bár egv pillantást Is vetne — saját belsejében nézi.

Isten hasonlatosságára alkottatott lelkünk, de még ő 
sem látja a tárgyat, anélkül hogv arra ne irányozná fi­
gyelmét. — végtelen fölfogásának legmagasabb tárgya ön­
maga Az a subjectiv panorama, amit ellenfeleink a nyil­
vános eszmecsere terén gratis felállítottak, nem nyújt ke­
zességet ismereteink objectivitásáról, olyan csoda, melyet 
bizonyítás nélkül nem vagyunk hajlandók elfogadni.

Hogy van az. hogy ugyanazon sensatiok különböző 
korú és műveltségű emberekben nem keltik föl ugyan-
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az egész világ lefolyása egy már rég megállapított nagy 
programm szerint történik, azt elfogadni nem mindenki 
hajlandó, pedig a gondviselésnek alapját a változhatlan 
isteni lényeg képezi. Isten, ki előtt a jövő titok, megszűnt 
Isten lenni. Előtte állanak a dolgok, események a legtisz­
tábban, mint örök, clenyészhetlcn fényű nap előtt, mely porszemig, s kell-e nagyobb erő a gondozásra mint a 
előtt nincs éj, nincs regg. nincs est: benne mint makula semmiből való létrehozásra. O nem fáradhat el a gonJo- 
nélkiili ős tükörben a dolgok kezdete és vége tisztán meg ! zásban, mert hisz' O végtelen erő, kiben nincsen fogyat­
ván, tehát ő legjobban gondjukat viselheti. A madár gon : kozás. Nem kerülheti ki semmi az O figyelmét, valamint 
dozzu liait, az oroszlán kész élet-halál hnrezot vívni övéi- ! semmi sem jöhet ő nála nélkül létre. Előtte semmi uj 
ért, a családatya őrszemmel kiséri övéit, róluk gondos- I nincs, mert minden létezhető, v. tényleg létező dolog örök- 
kodik, s e gondviselést Istenben tagadjuk meg. kinek ¡ tői fogva meg van fogalmilag ő benne. Tehát Isten a 
mindnyáján és az egészmindenségteremtménvei vagyunk? j legjobban gondja’ viselheti a világnak.
Isten, kiben nincs gondviselés, megszűnt Isten lenni. Mert i Az ember a teremtés remeke, ég és föld vannak 
ha igazságtalanságot lát az ember abban, hogy a madár benne képviselve, másod 
fiait megöli, elveti, ha a szülő gyermekét megveti, magá- : ja elérésére felhasználhat. Kell tehát hogy az ember ká­
tól elűzi és gondjaiból kizárja, mennyivel nagyobb igaz- lönös tárgya legyen az isteni gondviselésnek. Szabadaka- 
ságtalansag volna Isten részéről, tekintve az ő lényeges rattal lévén megáldva, a teremtményekkel élhet ezé ¡i t el- 
szeretetet — teremteni a világot és gondját nem viselni, j érésére, de visszaélhet.
Az ember visszaborzad a gondolattól, mert érzi, hogy öt i Nehogy pedig e visszaéléssel megzavarhassa a rendet, 
gondviselő Isten teremtette, qui respicit a line usque ad önmagát sárba tiporva rendeltetésének elérésében, meg- 
finem lortiter, cujus anni non delicicnt. Sokat foglalkoztak ' akadályozta Isun a természeti törvényen felül sza­
már a pogány kor nagy emberei is a kérdéssel, valljon bad akaratából természetfölötti törvényeket is adott 
minden esedékesen történik-e. vagy létezik egy a világon neki, a lelkiismeret szavát keblébe oltá, hogy sehol 
kivül lathatlanul működő lény, mely minden mozdulatát a sc tegyen önmaga ellen, hogy mindig legyen iránytű, 
létezőknek őrszemmel kiséri. sőt igazgatja végczélja ! mely a jó cselekedeteket előírja, a rosszaktól meg távol­
felé. S jóllehet a kinyilatkoztatás lénye értelmüket tartsa fehát az embernek minden tettét ezekhez kell szab- 
még nem crin té természetfeletti világosságával, ¡ólle- nia, a mely ember ezekkel ellenkezőt tesz. az a IcA’Is­
iiét a sok bűn és tévclv megnvüggözve tarta i józan mérettél, a természettel és Istennel ál! szembe. Sha szem- 
észt, mégis a lelkiismeretes termeszei szavát követve be áll, akkor is akarva, nem akarva az isteni gondvise 
egy utteseu bevallák, hogy lenni kell egy lathatlanul mű- lés eszköze és tárgya
ködő kéznek, nie'.y az emberek által meg nem fogható Sokan a véletlenség ringó csolnakába vetik magokat
módon intéz mindeneket. 5 életüknek minden mozzanatát abból származtatják, pe­

dig e csolnak egyenlő az isteni hittől megfosztott, konok 
vakmerőséggel életét elszánt ember élethajójával, mely a 
szél minden mozzanatára inog s vajmi könnyű kiesni be­
lőle.

ha hiszi az ember, hogy van Isten, ki őt teremtette, k'- 
től mindenét birja, kinek kezében van, lehetetlen, hogy 
annak gondozását életében fel ne ismerje. Mi is gátolná 
Istent e gondozásban? Talán a lények sokassága ? Hiszen 
mindennek Isten a teremtője, az angyaloktól i'* ’’ -bb

:

természetnek, melyet cél­úra a

úgymond Vilnius — hogy a vi­
lági dolgok esetlegesen történnek, mert bizonyos törvény 
szerint történnek azok, melyet a dolgok teremtője örök­
től fogva megszentcsitett.

Ne higvje senki

meghatározott.
Erről tanúskodik Hornéinak láncza, mely az égből 

a földre ereszkedve, mindeneket összefűz és czéljok felé 
vezet. Világosan látták ők azt, hogy egy felsőbb értelem 
által kéri kormányoztatnia, de azt is elismerték, hogy „ju­
díela Dei abyssus multa,“ mint a zsoltáros mondja.

Jóllehet, kifürkészhetlenek az Isten utjai, kikutathat

Jóllehet az ember előre nem tudja és nem is tud­
hatja a jövőben történendőket s azért ezek az emberre 
nézve úgy tűnnének fel, mint véletlenek, de nem véletle­
nek Istenre nézve. Véletlenség tulajdonképpen nem léte­
zik, nem is létezhetik, mert !st*i öröktől fogva tudásával 
bir még a legkisebb dolognak, eseménynek is. Nem tör­
ténik semmi, mit már előre öröktől fogva ne tudna Isten. 
Nincs változás, esemény, melynek czélja a gondviselés 
nagy programmjában ne lenne előre megjelölve. Ki mond­
hatja véletlenségnek, hogy ki vágja a kertész fáját ma, 
melyet az előtt kivágni elhatározott volt. Ki mondhatja, 
hogy a gazdag koldusbotra jutása véletlen, az ifjú halála, 
nemzetek emelkedése, letűnése, a véletlen játéka, ha hi­
szi, hogy az isteni gondviselés intéz mindeneket. E hit 
fejti meg az élet minden titkát.

Szenvedni és küzdeni, ez a mostani kor leghatalma­
sabb kiáltása ! Szenvedést és nyomort látunk mindenfelé, 
már pedig lehetetlen, hogy az Isten szenvedésre, folyto­
nos küzdésre teremtette az embert.

lanok az ő tervei, mégis, ho.y nem esetékesség, hanem 
Isten kormányozza a világot, ezt minden ember sejti, ér­
zi; mert minden ember érzi, hogy ő teremtmény. Volt 
teremtés, tehát lenni kell gondviselésnek is. Isten, mint 
értelmi lény, csak czélirányosan teremthetett ; akkor le­
hetetlen, hogy ne akarja a czélt általuk elérni, sőt, hogy 
ne kormányozza és segítse a dolgokat végczéljok eléré­
sére. A dolgoknak czélirányos vezetése, mely az isteni 
tudás és akaratban birja alapját, — nem egyéb mint gond­
viselés. Szúkségkép létezik a tökély Istenben, ha Ö 
szer

egy-
Teremtő. Maga a józan ész, az emberi természet cs 

a századok folyása tanúskodik mellette.
Nincs ember, ki csak saját életét figyelte is meg, 

hogy rá ne ismerjen, mert nem lehetséges, hogy a hu 
atyja gondozását elfeledje, arra ne gondoljon, azt meg ne 
különböztesse másoktól. E tökélye az isteni lényegnek lemben letenni a fegyvert, megvetni a gondviselést, anv-

nyi, mint a boldogság eszközeit megvetni, el nem ismer-

Szenvedés és küzdés az ember élete, nagyon is igaz. 
de e szenvedések alatt kislelküen elcsüggedni, a küzde-

emberek életére, mertfalán a legnagyobb befolyású az
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Soknál a gondviselés eszméié hajó-törést szenved 
az emberi élet végén — a halálon. Pedig nagy igazság 
van benne, és a gondviselés működését könnyén felis­
merheti benne (t. i. a halálban) minden hivő ember.

Mindig egyenlőtlenségről panaszkodunk, a halál pe­
dig a dolgok egyenlősége, meg kell hallnia mindenkinek, 
hogy az isteni b ilcseség igaznak bizonyuljon, fájdalom­
mal kell meghalnia mindenkinek, hogy a gondviselő Is­
ten e fájdalom által vágyat ébresszen az örök boldog­
ság után.

ni az atyát azért, mert érezzük létét. A szenvedésnek 
igen nagy szerepe volt az emberiség életében kezdettől 
fogva, s e szerepe nem is fog megszűnni, míg az ember 
tapodja a föld kérgét. Ez a leghatalmasabb eszköz, mely- 
lyel az Isten tudtára adja az embernek, hogy Ö létezik s 
gondot visel reájuk. Nem csak egyesek, hanem 
tekkel is érezteti néha karja hatalmát. Felkölti bennök az 
érzetet, az igazság keresésére ösztönzi, megmutatja a te­
remtmények kicsinységét, vágyat ébreszt a szenvedő lé­
lekben a boldogság után, s ezáltal felhivja, hogy Ó hozzá 
a boldogság legfőbb tárgyához közeledjék. A szenvedés 
igen sok eltévedt embernek nyitotta meg szemeit s igen 
sok nagy embert szerzett az egyháznak, mert ez a ko­
moly gondolkozás rugója, a lélek purgatoriuma, a lélek 
próbaköve. Nem igazságtalanság tehát Istcn'ől, sőt igaz­
ságos a szenvedés, melyet az emberekre bocsát, hogy 
megismerjék, miszerint a gondviselő Isten nem feledke­
zik el róluk. Tehát nem a gondviselés ellen, hanem igenis 
mellette bizonyít. Azért a szenvedés alatt elcsüggedni

nemze-

Nincs ok, mely a gondviselés ellen bizonyítana, sőt 
minden e mellett bizonyít, mert Isten önmagával ellen­
kezésbe nem jöhet.

Van gondviselés tehát, mert van teremtő Isten. Mel­
lette tanúskodik minden érzete az embernek, az öröm ép 
úgy, mint a fájdalom, mely könnyet sajtol a szembe, a 
jóllét ép ugv, mint a szenvedés, melyben érinti a lelket, 
az életkép ugv, mint a halál. Sohasem gondoltak ki val­
lási rendszert, melyben a gondviselés iránti hitnek nyo­
mát ne látnok, -mert minden népnél vannak áldozatok 
imák. melyek róla tanúskodnak. Sohasem hiányzott e hit 
a népeknél Adámtól kezdve, mert a természetbe van olt­
va a vágy boldogság után, e boldogság pedig itt a földön 
az isteni gondviselésben való megnyugvásban áll. Az em­
beri szív mindig sejtette ezt, a világtörténelem éles meg- 
úgvelése lehetetlen, hogy ne vitassa a gondviselés műkö­
dését. —•

boldogság eszközét elvetni. Képes lenne-eannyi, mint
a szomjazó elvetni magától a terhet, melyből tudja, hogy 
e-zv kis türelem után enyhitni fogja szomját, képes len­

valaki magától elvetni ama nehéz terhet, melybenne-e
élete boldogságának eszköze rejlik. Az embernek — bár­

történjék vele (a világon) az életben, mindent az is 
teni gondviselésre kell visszavinnie. Tehát a szenvedések 
megvettetések és lealáztatásokban ép úgy mint a jólétben, 
örömökben és _ d.csőségben a gondv iselő Isten tetteire 
kell ismernie, s jóllehet azoknak jóságát, helyességét ta­
lán a rövid emberi ész nem képes belátni, mégis el kell 
fogadnia, hogy az mind Istentől van, tehát jó.

De hatalmas szavakkal kiálltják, hogy a vaksors 
okozója mindennek, ezt állítják lel központ gyanánt, mely csakugyan, ha képes legyőzni a természet és lelkiis-
körül az emberi élet forog ; ezt állítják sarkpontjául méret szavát, hajlandó kételkedni róla, de ha be-
mindçtnek.

Sors! e szó sok ember életében az intéző fonal, ez

mi

Nem is létezett soha Istentan, melyben a gondvi­
selés az isteni tulajdonságok közé ne tartozott volna, 
mert már maga a fogalom önkényt kívánja, hogy, ha Is­
ten, legyen gondviselő.

Az ember, ha egyeseket felületesen tekint meg —•

hatóan vizsgálja az emberiség történetét, a nemzetek 
emelkedését és bukását s nem egy év, hanem évszázadok 

a remények próbaköve, a dicsőítés, néha az átkok bősz- lefolyását veszi szemügyre, világosan meggyőződik, mi-
szus tárgya, pedig. .. . semmi. szerint van gondviselő Isten, ki alig észrevehetőig

Nem létezik sors, csakis a rövidlátó és eltévedt em- ugv vezeti az emberiség életét és az egész (emberiség)
béri çsz phantoma az. Az emberi lélek érzi. hogy léteznie mindenséget egy végczél felé, hogy lehetetlen
kell çgy támpontnak, melyre mindent visszavigyen s mely­
től ipindent származtasson, tehát elvetvén az isteni gond­
viselést, szükségkép ki kellett helyette gondolnia a sor­
sot, a mely csak gondolatilag, képzeletiig, de nem tényleg 
létezik. Sorsot felállítani nem egyéb, mint Istent megtagad­
ni vagy elhinni ugyan létét, — de őt megfosztani az őt 
megillető isteni tulajdonságtól. Mindent Istennek látha­
tatlan keze intéz, az ő ügyeimét nem kerülheti ki sem­
mi, a legkisebb paránv ép ugvnem, mint az egész min- 
denség. csakhogy az emberi ész nem képes oly mélyre 
hatni, hogy megismerje lényegében, hogy megvizsgálja, 
mert véges lévén, nem tekinthet az idők végéig, nem néz­
het az örökké-valóságba s igv nem ismerheti meg, hogy 
pl. egy ténynek egyesek, ugv többek életében egv tized 
vagy század alatt minő eredménye lehet, de valamely 
létezőt azért, mert felfogni képesek nem vagyunk, meg­
tagadni, elvetni, ellenkezik a józan ésszel, ellenkezik a 
hitte.. Nem létezhetik tehát sors. ebben tehát hinni any- 
nyi. mint semmit állítani lei a lélek nvugpontjául és az 
élet végczé!;ának elérésében semmire támaszkodni.

eszes em­
bernek a hit, remény és szeretet ihletével térdre nem 
borulnia és imádnia.

Miklós István, 
papnöv.

TÁRCZA.

MIGNON.
(Goethe.)

Hol a czitróm virul 
7 udod, hol van a hon,
. Irány narancs himbál 
Sötétzöld lombokon, 
Szolid szellő szállong 
A tiszta ég alatt,
Hol a myrtus, s babér
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Oly dúsan hajt sarjai? 
Tudod hol van a kon?

Oda ! oda
Szerettem, oh ragadj 
Gyors szárnyakon !

Szent László társulatnak nov. 13-án vá'aszimányi gyű­
lése volt. — A képviselőház pénzügyi bizottsága ülésében 
Dárdav azt a kérdés veti fel : a kolozsvári egyetem fej­
lesztését nem lehetne-e az ösztöndíjak áthelyezésével is 
előmozdítani ? Trefort miniszter ezt nehézségekbe ütkö­
zőnek lenni állítja, de lehetségesnek tartja azt, hogy a 
„Goldberg“-féle alapítvány a kolozsvári egyetemhez té­
tessék által. — Trefort Ágost honi iparmüvészetünk elő­
mozdítása érdekében tett felhívásában szépen kifejti, hogy 
nyersterményeink a világpiacokon óriási versenytársakra 

: akadtak, s igy az önfentartás követelte nemzeti 
sodás megkívánja, miszerint uj vagyonositó eszközök s 

j jelesen iparmüvészetünk felvirágoztatásáról gondoskodnunk 
I hazafiul kötelességünk. A Budapesten alakuló egyesület 

összhangzatosan fog müküdni az országos magyar ipar­
művészeti múzeummal,hogy producált czikkeink czélszerü 
kivitel, szépség és ár tekintetében a külföldiekkel 
nyezvén, elejét vegye ama divatáramlatnak melynek min­
den jó. csakhogy külföldi legyen. A miniszter tisztáztatni 
óhajtja, minő iparczikkek készülnek, s mi az áruk ? Mel­
lékletben kéri hazai iparművészeinket, hogy mutatványul 
küldjenek a központi bizottsághoz egyes czikkeket.
Ivek megtekintés után államköltségen fognak visszakül­
detni. — Szatmármegve küldöttsége a Szamos árvizei 
által sújtott vidékek érdekében Budapesten volt b. Ke-

Tudod., hol van a ház ? 
Magas oszlopzaton, 
Lsilldmlik a terem 
L sdlá> f íny gazdagon,
A hol márvány szobrok 
Mereven néznek rám, 
Oh, In szegény gyermek 
Mint elragadtatám ! 
Hol vannak mindezek ?

Oda! oda
J Így el magaddal lm 
Emlékezet !

vagyono-
:

verse-

Tudod, hol van a hegy 
Telh'óhe burkoltan,
Az ösvény rajt' elvész 
Csak öszvér jár ottan? 
Sötét barlangokban 
Az ös sárkány lakik,
Mély völg\’ben száz pdtak 
Töri meg habjait.
Hol van a hegy, róna ?

Oda! oda

me-

mény G. közlekedésügyi miniszternél, ki megígérte, hogy 
államköltségen az említett vidékek javára viz-szabálvo- 
zási társulatot fog állítani. — A nvitram. nagvsuránvi 

; ezukorgyár leégett. — Temesvárit nov. 3-től fogva az ut- 
: czákat villannyal világítják : nálunk is jó volna a szürke 

éjszakákból fényes nappalokat teremteni !
Ausztria. A válláserkölcsön alapuló iskola 

kérdése foglalkoztatja az erkölcs valódi őreit, a püspökö­
ket Rudigier lincz.i püspök panaszt nyújtott be a közok­
tatási tanácshoz 2 vallástalan tanító miatt, kik megmételyezik 

I a gyenge korú ártatlan gyermekeket : Csehországban a leit- 
I meritzi püspök hasonlóan óvást emelt a brüxi középiskola 

értesítőjében megjelent értekezés ellen Ezek miatt a val- 
lás és közokt. miniszter leiratot intézett, melyben körvo- 
naloztatik minden tantárgy, s kimondatik, hogy a vallás 
szent elvei tiszteletben tartandók.

Élet, halál Atyám, 
Ott édesebb vó'na !

K. J.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

— HETI KÖRSZEMEE. Itthon. A delegatio- — Róma. A nov. 10-iki consistoriumban tartott 
nális ülésekben a katonai orvosi tisztikar rendfokozati pápai beszéd hirdeti, hogy a keresztény vallás virágzik
viszonyainak javítása szóba hozatván, e czélra a beterjesz- Ausztrália, India és Kelet különböző vidékein. A magvas
tett hadügyi költségvetésben 20146 o. é. fi . többlet irá- j beszéd nem maradt még a liberális sajtó előtt sem meg-
jiyoztatik elé, s igy állásuk a hadsereg tisztikarának többi jegyzés nélkül. Crispí közlönye a „RHorrna“ mely tudva- 
részével szemben hátrányos nem leend. A hadügyi albi • levőleg.a pápaság antigonistája. most az egyszer siet leróni
zottságok költségvetései általánosságba nelfogadtatott. noha háláját a nagy politikai eszme iránt, mely ezen beszédet
a delegáltak közül sokan kifejezést adtak amaz óhajuk­
nak : hogy a kiadásokat — 
nyokat
létszámának leszállítása által lehetne apasztani. Szó leven az olasz kormány politikája. — Salutem ex inimicis nost-
a torpedók éstüzaknák beszerzéséről a tengerpartok meg- ris“ libera nos Dne — de mindjárt szónoki figurával le­
védése tekintetében. Apponyi gr. vitát támaszt a delega- szi utána : ...Meg kell győződnünk, hogy Olaszországnak 
tiók ez ügybe ni illetékessége iránt, s kérdezi : nem tar- nemcsak Romában, de az egész világon kell a Yaticannal
tozik-e ez a kormányokhoz ? az érdemleges felelet nem- küzdenie.“ A helyzetet élénken jellemző szavak. — A
legesen lett ez ügyben megadva. A delegatio constatálása kárthágói püspökség annyi század utáni visszaállítását ki- 
szerint Bosznia és Hercegovinában ugv politikai, mint hirdető pápai bulla készülőben van.
közgazdasági tekintetben határozott haladás észlelhető. mes levele a Romában levő amerikai egyházi intézet ujjá- 
Az utolsó delegalionalis ülés nov 18-án tartatott. —- A szervezését szabályozza, melyet a hírhedt conversio utján

sugalmazta. Mondja említett lap: XIII. Leo felérti, hogy 
tekintve a békés időviszo- Afrika hivatva van nagy szarepet játszani Európa jövő-

nagvobb mérvű szabadságolások és a lovasság ¡ében, s ebben a Vaticán poiiticáia sokkal belátóbb. mint

A pápa cgvete-
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tások volr-’k Első volt Kovács Ferencz, kér. föesperes, 
apát-plébános, a kátéból szakavatott könnyűséggel ma­
gyarázván III. oszt. gyermekeknek a szentségekről.

Tanított, mint a ki teljesen otthon érzi magát tár- 
magyarázott, mint a ki lelke mélyében át­

hatva és meggyőződve van az általa előadott igazságok- 
Hatalmasan felzugó éljenzéssel köszönte meg * 

gyűlés jó példát adó t. elnökének tanítását.
2 Simon József, mvásárhelyi róm. kath. tanító, a 

kezdőkkel a 2-őst ismertetvén.

az olasz forradalrv uralom zsebre rak vala. ha az „Egye­
sült államok“ kormánya óvást nem emel s igv meg nem 
menti azt az egyháznak.

— Béniéi ország. Ugv az általános mint a prót- 
vilasztások eredménye egész biztosan igv állapítható meg: gvában ; 
kath. centrump. képviselő van 103. conservativ i’m. sza- 
badconservativ, az az birodalmi pártiak 31. national libe­
rális 42,, szabadelvű 4Q, lengyel 16. demokrata ó, socia­
lista m. elszászi 14. dán 1. a kormány ezekből rendel­
kezik 143 szavazattal körülbelül s így kérdés, hogy a bi­
rodalmi cancellár költségvetés
tikai javaslatait képes lesz-e ily kisebbséggel a független Akar szeretetteljes, gyermekded bánásmódját ; akár ala­

pos készültségét bizonyító helyes tanmenetét tekintjük, 
csakugyan megérdemelte az osztatlan figyelmet és álta­
lános éljenzést, melyiyel a gyűlés tanítását kisérte s elis- 

Mlinchen a mérését nyilvánította.

ról.

Valóban g vermek-nevelőnek teremtette őt Isten ! —és egvébb socia'.-poü-

pártok ellenében reálisaim ? 5‘Oroszország. A gnezen-
pnózeni érsekség betöltése vita tárgya a sajtóban s ha az. 
illetékes helyen eldőlt, a sen irdrium kérdése is végre 
megoldható lesz. Haj or 01 szígkan 
a képvisel: választások dkatmáva. a liberalismus és 
áiismus diadalának színtere volt. Katholikus város Nagv- 
Nímetorsz igban !

— Franev-iaor #zág. Foucher de Careil gróf Fran- 
cziaország bécsi nagvf evetje a delegatlonális időszak alatt 
folyvást hazánkban volt s igv a vidéken megfordulva;;
Jules Ferry franczia kormányelnököt hazánk közgazda­
ság! és politikai helyzetéről behatóan imformálhatja, mit 
különben Vilarst budapesti főconsul sem mulaszt el. Fou­
cher nemrég a párisi „Société d" economique politique- 
egyik ülésén szóba hozta a 85-beni budapesti országos 
kis ; írást, s azt a gyűlésnek melegen ajánlotta. China 
renté, ha F'rancziaország minden hadi kárpótlásról lemon­
dj: a. de nem így Francziaország. — A franczia képvi- 
se ' lázban újabb cultus-budget-tör'ések után áhítoznak.
Ferry min. megígérte volt, hogy azt megakadályozza, de tanfelügyelője, - ki
kérdés, Ígérete mellet marad-e : Rochefort lapja a soci- múltban disponibilis állapotba lett helyezve, — az egve- 
ai siákat bombaszticus phrasisokban lelkesíti a német so- sülét könyvtárát ériéke künvvbeli (27Ó mü, 337 kötet.) 
ci... sták némi diadalát jó bővre eresztve. I adománynval volt szives gazdagítani. Mire a közgyűlés

Belgium. A belga király kedvencz eszméjét a adományozónak — méltányolván nagylelkű áldozatát —- 
ka: naság fokozott szaporítását a Bernaert minisztérium zajos éljenzések között jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

Több folyó ügy beható megbeszélése és elintézése 
Hollandia. A liberális uralom itt is megbu- után, felme, ült azon kérdés : váljon a maroskerületi rom. 

kottnak tekinthető ; számára csak 42 kerület maradt meg, 
míg az ant¡liberálisok 44 ker.-te! rendelkeznek s igv szó­
többsége az utóbbinak van a képv. házban, de nem igya 
senatusban

A v.ín iorgyüiés tárgysorozata többi pontjaiban is 
érdemleges elintézést nyervén, kezdetét vette a közgyűlés, 
melynek megnyitása, és a jegyzőkönyv felolvasása után, 

titkár hiányában, PaalGyula egyesületi elnök telte 
meg a szokásos évi jelentést.

soci-

Jelei tése folytán kiemeli, hogy a választmány mü- 
öd sére mily bénitólag hatott azt ;i körülmény, mely­

nél i. igva a rendes jegyző eltávozása és helyettesének ön­
kén yü lemondása miatt folytonos zavar uralkodott.

Tizen zavaró körülménynek kéri betudni azon mu­
lasztást, hegy az elmúlt évben sem vándor-, sem köz­
gyűlés : de még választmányt ülés sem tartatott, és hogy 
igv a választmány a múlt évben semmit nem tehetett.

Ezek után örömmel hozza a közgyűlés tudomására, 
hogy Nsgs. Rcplsik János ur, e kerület volt érdemes 

nem saját hibája folytán, a közel

sze­

reltette.

kath. néptanítók egyesülete, miután 50 rendes tagot nem 
számit, választhat-e képviselőt a néptanítók 18S 
orsz. gyűlésére I

Simon József, a múlt országos-gyűlésen az cgyesü- 
Oroszország. Lopotin a nihilista főnök lépre 1 let képviselője, határozottan tudja, hogy — ámbár az

de folyamodás mel-

évl

került ; sok titok ;ött napvilágra.
Egy loti élet. Marosvásárhelyt!, 18S4.

A maroskerületi rom. kath. néptanitók-egvesülete Maros- 
vásárhely« t. évi november hó 10-én tartotta vándor- és
közgyűlését.

alapszabályok értelmében nem 
nov te. lett képviseltetheti magát az egyesület. Praecedenst tud 

arra, hogy a püspöki hivatal utján tett folyamodásra a 
miniszter ur hasonló esetben, engedélyezte a képvisel- 
tetést.

A Kerület szétszórt, nagy kiterjedése, az utak bor- A közgyűlés abban állapodott meg, hogy ezen ér-
zasztóan rossz állapota, az időnek késő őszre valló kel- telemben püspök urunk ő Excája utján folyamodik a 
lemetlensegei, együtt sem akadályozhatták meg a tagok vallás és közokt. ügyi ministerhez, addig azonban a va­
te.,es számú megjelenését. 4j-en voltunk. — Látni kellett lasztást keresztülviszi. Megejtetvén tehát a szavazás, dl ■
a h vatás szent tüzétöl fölmelegült arezokon az ügybuzgó talános szavazat többséggel Simon József [«vásárhelyi r. 
íelxesedést. melyiyel a gyűlés egyes pontjait tárgyalta s 
mely élő czáfoiatként szólott

k. tanító választatott ismét képviselőnek.
Végre : a jegyzői tiszt, valamint a választmány csak 

az állami ideiglenesen lévén helyettesítve, a közgyűlés egyhangúlag
es községi isKoldk (édes testvérek; képviselnék a hala- főjegyzőnek Markaly Antall, — másodjegyzőnek Smiss

Olivért, — választmányi tagoknak Bodó Adám, Szabó 
A vándorgyűlés kiemelkedőbb pontjai a próba-tani- György és Dr. Wucskits Gyötgy urakat választotta meg.

hamis irányzatú föl-azon
tevés eiien, mintha a nevelés terén csak

dást. (!)
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Nem hagyhatom e helyen említés nélkül azon me. mök.) — 4. Petőfi-ereklvék. — 5. A magy. tudományos 
leg érdeklődést és ügybuzgó tevékenységet, melylyel a akadémia rendeltetése (E rövid, de velős uzikkecskében 
helyi rom. kath. nagy gymnasium tudós tanári kára a M~r ¡ól megmossa a magyar akadémia .( ) tekintélyes­

ségének“ fejét a „németizálás“ miatt s sorait igv végzi : 
-Ha Széchenyi látná ezt. elborulna lelke s visszavonná 
imádott nemzete nyelve s irodalma mi vetésére tett dicső 
alapítványát. Ne bántsuk dicsőült szellemének árnyát 1 
Ne germanizáljon a magyar tudományos Akadémia !“)
— 6 Tóth contra Sepp (Érdekes tanulmány). — - y 
magyar nyelvészet érdekében. (S'mnnyi nyelvtana, mely 
szerző szerint cnmpromittálja a magyar nyelvtudományt

Hőn szeretett királynénk névnapját hagyó- ; és a magvar nemzetet, nem igen részesül méltányló elis- 
mányos kegyelettel ünnepeltük meg eddig is ; de ezidén mérésben.) — 8. Csillagászati rovat. Bessel Frigyes Vil- 
még kiválóbbá tette azt egv körülmény. mns századik évfordulójára. 0 Merz-í'ele m-sszelátó-

' A 62. sorezred számára 6 Felsége Erzsébet királyné csővek csillagászatkedvelők számára (Ezen ismerteit 
r . . ■ ■ , -, . . • , - meg azok is, kik a csillagos eg iránt csak felig-meddi"
i. cvi junius hóban ui zászlót készíttetvén a regi zászlót ¡s érdeklődnek, ábrák nélkül megérthetik). — IO Szer-
nagy ünnepélylvel ma helyezték cl plébániáüs templo- késztől üzenet. Válasz R . . nek (Hisszük, hn"v rárgvi-
munkban. — Csak nvele van meg s egv kevés foszlány lagos, de igénytelen véleményünk szerint az ilyesminek

— miután az „antikritikát“ egész, terjedelmében nem is­
merjük — tán inkább magánlevélben volna helve)_
Szives olvasóinknak. (F. czim alatt a szerkesztősé" kö­
szönetét nyilvánitia mindazoknak, akik mostani viszo­
nyaink között szükségessé vált eme folyóiratot fölkarol­
ták, müveit körökben terjesztették s igv a tetemes anvam 
áldozatokk il megindított irodalmi vállalatot biztosították). 
— Azok, kik öt előfizetőt gyűjtenek, a „Haza és külföldi­
nek egy-egv ingvenpéldányár kapják. — Ara ez<*n tudo­
mányos folyóiratnak félévre 1 frt, negyed évre (So kr. _

végett. Ezután dob pergés s szépen sikerült diszlövések Ajálljuk olvasóink becses figyelmébe, 
között a zászlót elhelyezték a templom egyik fő oszlo­
pán e czélra készült tartóban alatta ezen felírással :

néptanítók egyesületi életébe jótékonyan befolv, élénk 
részt vévén annak vezetésében, buzdításában, s minden­
nemű mozzanatában.

Dicséretre méltó buzgalom 4. a.
— Vidéki levél. Maros vásárhelyit, 1884. nov. 19. 

Főtisztelendő Szerkesztő ur ! Ma fényes ünnepély volt | 
nálunk.

rajta : ellenséges golyók fosztották meg ékeitől.
Az ünnepély 9. órakor a katonaság disz-felvonuiá- 

sá\al vette kezdetét. A zászlót egv hadapród tarrá, mi­
dőn Kovács Ferencz, apát-plebános. fényes segédlettel a 
templom főbejáratához lépett, átveendő azt. Br. Kónigs- 
irun őrnagy erre magvar nyelven beszédet tartott a ka­
tonasághoz, melyben érzékeny búcsút vett a zászlótól s 
azt Kovács Ferencz apát-plebánosnak átadta megőrzés

11.

— A ..Magyar Háziasszony.“ Az e czim alatt 
Budapesten megjelenő háztartási, gazdasági és széniro­
dalmi hetilapnak, mely ti magyar ?r»z ti asszonyok 
országos egyletének hivatalos közlönye. — elő­
fizetési ára egv évre h frt, félévre

„A 62. sorezred zászlója 1831-től 1884-108
frt. negyed évre 1 

frt 50 kr. Előfizethetni legczélszerübben nosrautalvánv 
által a „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatalához Budapes­
ten, váczi körút 20. — Mutatványszámok ingyen küldet­
nek mindazoknak, kik a kiadóhivatalhoz ezekért 
ézéiszerübben levelező lappal — fordulnak.

A templom zsúfolásig megtelt. Az összes katonaság *— Megjelent a „Ciondüző“ 0 száma a követ-
tisztjein kívül, a város értelmisége : kir. Ítélő tábla ; tör- kező változatos tartalommal : Székely támad- Székely
vényszék. megyei tisztviselők élükön az alispánnal, vá- bánja, történeti regény P. Szarhmári Károlyról folytatás;
rosi tanács és rendőrség, a r. k. nagygvmn. tanári kara, ¡zsák, regény, irta Kazár Emil folytatás: - Tűnődés,
szóval minden hivatal képviselve volt ez ünnepélyen Al- Benedek Aladárról : — A club. regényes korrajz. irta Mik-
kalmi beszédet Kovács Ferencz apát-plebános tartott száth Kálmán folytatás. Palkó vitéz, regény, irta Mar- 
melyben a zászló dicső multiát élénk színekkel lerajzol- gittav Dezső folytatás; A paraszt-gróf fia. társadalmi re-
ván az Isten és haza iránti szeretetet, mint a zászló vég- , génv Sziklav Jánostól folytatás. Rontó Pál. verses regény 
hagyományát, hatalmas, gyújtó szavakkal köré a jelen írta'gróf Gvadányi József, 1703-ban. folytatás; Ki lesz az
levő katonaság szivére. örökös.Hartmann-Piön regénye, magyarosította Mártonffv

A nagy hatású beszéd után felhangzott a „ Te De- Frigyes folytatás ; ( )szi napsugár, karczolat Vészy Ödön-
. - ni “ magasztos hála-dala. — és bemutattatott a legszen- tői. A boríték tartalma : Ház és tűzhely : Hideg choko-
tebb hála áldozat, melynek fényét nagyban emelték a r. Iádé fi személyre; borsó, bab és lencse ; hajfénvesitő, hi-
kath. gymn. tanuló ifjúsága és leány iskolánk növendé- deg mustár mártás; — Kertészet Deczember havi teen-
keinek "Simon József regens chori, vezetése mellett, föl- dő'k a konyhakertben. — Vegyesek egy vidéki lapban ;
váltva, előadott gyönyörű énekei. Egyenesen. Egv képzelődő ember. Egv élces ember. Nem

És most ott, a templomban nyugszik az 53 év vi- értjük. Az egyetem. Ki a becsületesebb .Tói megfelelt,
hantival győzelmesen megküzdött zászló. -- Csaták za- Egv ur elküldi inasát. Könvv-ktékesitése. — Talányok;
jában kifáradva : nyugodni a templomba tért. — — A talánvfejtők ; szerkesztői posta Figyelmeztetjük olva­
sok vész-vihar után — — — a béke hajlékába jött — sóinkat a szép kiállítású és kitünően szerkesztett „<iond-

- talán imádkozni ... ! í a. üzö“-re. melyből a kiadó szívesen szolgál mutatvány-
számmal. A .„í.ondüzö“ megielen minden vasárnap 
három sűrűén nyomatott ivén fél Ívnyi : színes borítékkal. 
Előfizetési ára : egv évre ñ frt. félévre ^ frt, negyedévre 1

_ Haza és külföld* tudományos és szépiro- frt 50 kr. Egyes számára 15 kr. Kapható minden könvv-
dalmi folyóirat. Szerkeszti és kiadja Thewrewk Árpád kereskedésben; az újonnan belépett előfizetők az eddig
Budapestén. I. évf. 3-ik szám. Tartalom : 1. Az ahitera- megjelent 9 számot azonnal megkapják. Az előfizetési pénz
tio Petőfinél. (E czik folytatása a „Közoktatásiban meg- Székely Aladár kiadótulajdonoshoz küldendő, Budapesten,
kezdett érdekes czikksorbzatnak). — 2. Epigrammák. — VII. Dob-utcza 14-ik szám.
3. A békésmegyei muzeum. (E közleményből örömmel — Magyar kántorok í-s orgon ászok kézt-
üitjuk, hogy a békésmegyei muzeum évrőí-évre gyarapo- könyve ! A „Keresztény katholikus egyházi énekeskönyv“ 
dik s’hogv abban a békésmegyei nőknek is van" érdé- , czimü műből, mely orgonarész- és szövegrészre oszlik,

„Sok csata, vész-zivatar közepette valék én, 
Ezredem hős fiait győzelemre vezetvén.
Most pihenek, beborítva sebekkel ; áléit csata hős ; 
Más követett ; legyen 5, mint egykor elődje erős ! 

1884. nov. ig-én leg-

Ï HO DAL031.
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a betegek közt — képpel. — VII. Természet vtlágábol 
(A sugártörésből szármázó tünemények). — VIII. Tréfák 
mezeje. — Vásárok. Kamatszámítás. — Ajálljuk ezen 
dus tartalmú, csinos kiállítású képes naptárt t. olvasóink 
becses figyelmébe.

most jelent meg a díszes kiállítású .Orgonakönyv“ 3-ik 
füzete, a következő tartalommal : „Oh édes Istenem.“
„Oh. oh Jézusom.“ „Oh Tristen, én szerelmem.“ „ Szent- 
háromságnak az én életemet.“ „Szivem Jézus szivének.“
„Uram. "hiszlek és reméllek.“ IV. Az Oltár: szentségről :
„A/trt ezt a nagy Szeetséget." ! A és B dallam). „Áldunk 

h ancvali "kenyér.“' „Áldunk téged oh angyali ele- 
"agv Uram - „Ur Jézus el ne hagyj “ „Di-

„Ald'ad et ber e negv Jódat." „Usu- — Nzrnt ilr/sélicí iinnejiéí, mint királyné ő*
a_.v bzentseu.“ -Dicsérd Sión megváltódat.“ Felségének névnapját a szokásos íénynyelünnepeltük meg a

„1 _ ! ; ereden angyali kei.vér - „Előtted Jézusom.“ püspöki székvárosban. Az ünnepélyes szent misén,
Szentség.“ „Imádlak" nagy Istenség.“ — Az or- iyen püspök ur ő Nagyméltósága teljes segédlettel celeb-

„ónak. tv 10, havonkénti füzetben" jelenik meg. mintegy r'alt, s melvet a helyi várőrségi zenekar nagyban emelt
Î40 egyházi ének dallamával és orgonakiséretével. köz- ünnepélyességében,'jelenvoltak a tisztikar, kir. törvényszék,
és utcatékokkal ellátva. Előfizetési ár mind a 10 füzetre városi tanács s más helyi hivatalok számos képviselői

ri A szövegkönyv már teljesen megjelent, melynek — Nyilvános kömnél. Ftdő Lönhart Ferenc/
elv.izctés-' ara tűzve 50 kr, egyszerű kölesben 60 kr. vá- püspök urunk ő excája a csiksomlyói r. k. főgymnasium-

" ötösben oo kr. dlszkötésben 1 frt 20 kr. Mindkét n¿¡ a folyó 1884 5. tanév elején kezdeményezett zeneok-
egx ütegen" 2 frt 50 kr. Minden füzet bérmentve kül- tatás ezéfjaira, különösen pedig hangszerek beszerzésére

de: k szét. Előfizetések legczélsze: übben postautalványon saját, annnvifelől igénybe vett tárcsájából száz forinto
Nemes, vits Antal zenetanárhoz Győrbe intézendök. kegyeskedett adományozni. A mily kellemesen lepett meg

Kagjar-néinel 11 jclvgyakorlalí iiizriek a kegyes főpásztor ezen áldozatkész gondoskodása intéze-
az>k szamara, kik a magyar vagy német nyelvb.n, va- tünk ifjúsága iránt : éppen olv kedvesen esik szivünkhá-
lamint c két nyelv irodalmában teljes jártasságot elérni Iáját ezen sorokban is nyilvánítani a nagylelkű és bölcs
óh fi;,mák Irta Roder Adolf. Egy-egy füzet ára 50 kr. E főpap iránt, ki a zeneoktatás ilyetén felkarolása által al-
czfin alatt jelent meg : a „Brieflicher l nterricht lür das kalmas módot nyújt egvszersmint a különben igen ruga-
Se -«tstudium der ungarischen Sprache™ ez. nui ismert nyos nevelési rendszer nehézségei közt arra,hogy a mos-
szt: /• xt-'fi egv nagx gyakorlati becscsel bíró vállalat első tani elszilajulás korszakában a tanuló ifjúság nemesebbér-
lűzctv. K tüzet egymással szemben álló magyar és német Zelmei ápoltassanak és így kedélyesen rokonszenves elfog­
sz végben telette érdekes párbeszédeket tartalmaz, me- laltatás által is nemesittessék. . . . Igv fog történni, hogv
Ivek a társadalmi elet és a két nemzet irodalmából me- g excellentiájának atyai jószívűségét és nagylelkű áldozatát
- t .fifi. A luzet végét egy rövid érdekes színdarab képezi. nemcsak a zeneszerek fogják hangoztatni, hanem mara-

X -„..thasabos szi,ven alatti tért nyelvtani jegyzetek fog- dandóiag visszhangzik annak jótékony és nemesitő hatása
a tanuló ifjúság szivhurjain is. „Eleemosynas Illius enar- 
tahit omnis Ecclesia Sanctorum.“ Csik-Somlvón, 1884. okt. 
2(). — Saját és az intézet nevében. Intet* F. ,1 áUó

A NAPI ESEJ1KNÏFK KÖKÉBŐL.

me-

2 ;

szona
ír

A kéthasabos szöveg alatti tért nvelvt....
s tz képezi az egész munkának a többi hasonló 

előnyét. Németül tanulni akaró magyarok, 
német nyelv előismereteit mar birjak. e telette ér­

dekes t mmfi'dót nagy eredménynyel fogjak használni, igazgató, 
miért is a fűzeteket különösen azoknak ajánljuk. Meg- n

iái jak ei. 
munka teleit 
kik a

— áizemél.rzetiek. Müller János ujmisés áldozár 
ren Kiesek a szerzőhöz. Szombathelyre, intézendök. Az csikszentmihályi segédlelkésznek neveztetett ki. — Meg-
¿iv posta utal vány nyal beküldendő. Nagyobb megrendelt*- fialtak : Vakar János nyug. plébános és Lekmüller György
seknél megfelelő ármérséklet. _ papnövendék; előbbiben egv tevékeny munkásságban ki-

..Fövárosi szemle." Irodalmi és társadalmi érdemült, utóbbiban egv szép reményekre jogosító tagot 
Szerkeszti Ábrányi Emil. 1. évf. 3-ik szám. veszített az erdélyi egyházmegye. R. i. p. !

Az akadémia el- — Pályázat. A székely keresztúri (Udvarhely megye)
rom. kath. kántoriamtól állomásra, üresedés folytán, ezen­
nel pályázat nvittatik. Ezen állomással egybekötött évi 
járandóságok a következők ; t) természetbeni lakás, ud­
var és 137 négyszög öl házikert; 2) 4 hold 798 négyszög 
öl szántó és kaszáló ; 3) minden második évben a köz­
temető helyen termett két szekér széna ; 4) kepében 15 

.„István bácsi Naptára.“ 1885-ik évre. XXX. kalangya elegybuza ; 5) készpénzben : a) az érd. róm. kath.
évf Alapitá Májer István, szerkeszti Kőhalmi K. tanár. elemi iskolaalapból 52 frt 50 kr ; b) az erdélyi egx'ház
Kiadja a Franklin-társulat. — Iártalom ; A csillaga- megyei segélyalapból 97 frt 64 kr; c) a „Bottáné“-féle
szati és közönséges naptári rész után: I. Az erkölcsi vi- alapítványból 4 frt 20"kr; d) az „ájtatos“-alapból 8 frt

30 kr; e) oszporából 15 frt; f) stólából 3—10 frt. Pá­
lyázni kívánok utasittatnak, hogy kántortanitói oklevéllel 
és eddigi netalán! szolgálataikról szóló bizonyítványokká] 
felszerelt folyamodványaikat legkésőbb f. é. deczember 
10-ig alólirt hivatalhoz terjesszék be. — Károlyfehérvártt 
1884. évi november hó 17 én. A püspöki hivatal.

— Sajtóhiba javítás. Lapunk legutóbbi számá­
ban a 411. oldalon a legalsó sor egx' pár szónak óssze- 
esése folytán érthetetlenné vált ; az egész sor tehát igy 
olvasandó : „ Vékony lábai mintha életerőt nyertek volna, 

\ l. jőllüknél elevenebb“ stb — A „Szent Erzsébet rózsái" 
czimü költeményhez adott magyarázatban pedig 1831. és 
1835. helyett reji. és /e 75. olvasandók.

Kiadja: Az erdélyi r. kath. irodalmi társulat Felelős szerkesztő Dr. TÓDOR JÓZSEF 
nőtársak : Dr. CSERN1 BÉLA. Dr. SANDORFF t NÁNDOR. STRAUBERT ÖDÖN" Dr VERESS FERENCZ

hetilap.
Tartalom : Reakczionárius hangulat 
nöke. — El innen, (költemény). — Nőm szobaleánya. — 
A diadalmaskodó szerelem dala. — A vadak torkában.
_ Sötét víziók — A román királyi pár Budapesten. —
E°vház. — Irodalom. — Művészet. — Közgazdaság. — 
Különfélék — Ara egész évre 8 frt, félévre 4 frt, ne­
gyedévre 2 frt.

lág. (Névnapot mutató tábla. Születés-napok naptára, 
rálv-hymnus hangjegyekkel Mit tesz józan felfogás sze­
rin- a'korral haladni; A meggazdagodni vágyás ördöge.) 
— II. Gazdák és gazdasszonyok naptára. (A gazda szeme 
hizlalta a marhát Majd megtér maga is bátyám uram. 
Gazdák ügyeimébe.) — III. Népnevelők naptára (Mater 
Ursula képpel. — Stankovits Károly — képpel.) — IV. 
Történetiek. Szent Imréhez - költemény. Gróf Czirákv 
Jan: ^ képpel. Paczolav János-képpel). — V István bácsi 
a hazában es a nagyvilágban. (Az esztergomi uj prímás- 
érsek; palota 
Műv szer 
vös müvek, k 10

Ki-

képpel látra Füred — képpel.) — 
s m apar 1 Az országos történed magyar öt- 

iitása Budapesten - sok képpel. Krisztus

S/e
Nyomatott a püsp. lycz. nyomda gyorssajtóján Gyulafehérvárit.


